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A Su Santidad Mor Ignacio Efrén II Karim

A Sus Eminencias, los miembros del Santo Sínodo de Antioquía

Su Santidad, Sus Eminencias:

Barekmor!

Con motivo de la Navidad y el Año Nuevo 2015, en nombre del presbiterio y los fieles de la Arquidiócesis de Centro América y mío propio, quiero expresarles nuestro agradecimiento y nuestros mejores deseos para este tiempo santo y para el año venidero. Igualmente. Quiero asegurarles que ustedes están todos los días presentes en nuestras oraciones.

Con el paso del tiempo, nos sentimos cada vez más agradecidos y orgullos de ser parte de la Iglesia Siro-Ortodoxa, la Madre de todas las Iglesias, y de estar en comunión con el legítimo sucesor del Apóstol San Pedro.

Hemos seguido de cerca y con atención todos los sufrimientos y persecuciones de que nuestra Iglesia ha sufrido en el Medio Oriente. Ustedes pueden estar seguros de que los sufrimientos de aquellos que han estado padeciendo, Obispos, Presbíteros, Fieles y otras personas, han sido también nuestros sufrimientos. Podemos decir que lo que Pedro dijo al paralítico: "no tenemos plata ni oro, pero lo que tenemos, se los damos:" (cf Hech 3: 6) no contamos con recursos financieros ni con influencia política , pero nuestra fe, nuestro amor, nuestra oración y nuestra cercanía, han estado cada día, con cada uno de ustedes, y continuaremos apoyándoles de esta manera: Por favor, sigan siendo fuertes y fieles, no tengan miedo; nuestro Señor Jesucristo, nacido de una vez en Belén, sigue naciendo hoy, entre ustedes y dentro de ustedes, en medio de sus dolores y lágrimas, de sus miedos y esperanzas!

Durante el presente año, hemos continuado profundizando en el conocimiento y la profesión de la fe apostólica; nuestros presbíteros, progresivamente, han ido implementando el uso de los todos los ornamentos utilizados en la Iglesia Siríaca en la liturgia; algunas palabras de la lengua aramea, aunque pocas, son empleadas ahora en partes esenciales de la liturgia; y todos estamos siguiendo cuidadosamente el Sacramentario bendecido por Su recordada Santidad Mor Ignacio Zaqueo I Iwas y ratificado por Su Santidad Mor Ignacio Efrén II.

La Arquidiócesis de Centro América, ha enfrentado muchos retos, pero con la gracia de Nuestro Señor ha seguido creciendo en número; porque cuando el pueblo toma conciencia acerca de la verdad sobre la Iglesia primitiva y la forma profunda, consistente y real en el que nuestra Santa Iglesia Siríaca ha preservado la integridad de la fe, el culto y la organización de la Iglesia Apostólica, siente el llamado a ser parte de esa Iglesia santa, católica y apostólica. Las misiones en otros países además de Guatemala, con los latinoamericanos, también han estado multiplicándose y creciendo.

Tengan una Navidad y un Año Nuevo llenos de bendiciones. Que el Señor, nacido entre nosotros y que sigue viviendo, por su Espíritu, en la santa Iglesia y en nuestros corazones, les conceda la alegría que nadie puede arrebatar, el amor que va más allá de cualquier límite y una vida santa y próspera! Que Él conceda la paz durante el Año Nuevo en el Medio Oriente y en todo el mundo!

Su Santidad, Sus Eminencias, nos encomendamos a sus oraciones y humildemente rogamos a Su Santidad que nos imparta la bendición apostólica.
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Gracias de nuevo!
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Barekmor.

Mor Santiago Eduardo Aguirre Oestmann.
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