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ARQUIDIÓCESIS DE CENTRO AMÉRICA
IGLESIA CATÓLICA ECUMÉNICA RENOVADA - ICERGUA

Mor Santiago Eduardo Aguirre Oestmann

ARZOBISPO

Guatemala, 5 de Marzo de 2015.
A Su Santidad Mor Ignacio Efrén II Karim 

A Sus Eminencias los miembros del Santo Sínodo 

  

Su Santidad, Sus Eminencias: 


Barekmor! 


Actualmente estamos celebrando el segundo aniversario de nuestra incorporación a la Santa Sede de Antioquía, así como el segundo año de la creación de la Arquidiócesis de Centro América y de mi ordenación como Monje y como Arzobispo de nuestra Santa Iglesia. 


Es con profunda gratitud e inmensa alegría que celebramos este maravilloso y bendito evento. 


Recordamos en nuestras oraciones y con todo nuestro corazón a Su Santidad Mor Ignacio Zaqueo I Iwas que, como Patriarca de la Iglesia Siro-Ortodoxa, fue el elegido por el Señor, para confirmarnos en la fe apostólica y para aceptarnos en su Santa Iglesia. 


Estamos muy agradecidos también con Su Santidad, Mor Ignacio Efrén, por todo su apoyo y comprensión y para haber ratificado cuanto había sido bendecido para nuestra Arquidiócesis de Centro América. 


También recordamos con gratitud a cada una de Sus Eminencias, los miembros del Santo Sínodo, por su apertura y apoyo durante el proceso de aceptación y cuando hemos tenido la oportunidad de encontrarnos personalmente. Especialmente agradecemos a Su Eminencia Mor Clemis Eugene Kaplan por habernos acompañado durante el proceso de incorporación a nuestra Santa Iglesia y, luego, durante estos dos años, por ayudarnos a resolver diferentes cuestiones y aconsejarnos acerca de los retos que hemos enfrentado; así como a Sus Eminencias Mor Teófilo George Saliba, Secretario del Santo Sínodo, Mor Philexinos Mattias Nayis, Mor Clemis Daniel Malak Kourieh, Mor Chrysostomos Michael Shamoun y Mor Timoteo Matta Khoury por su continuo apoyo y amistad. 


Ahora, después de dos años dentro de la Iglesia Siro-ortodoxa de Antioquía, en mi nombre, en nombre de todos los presbíteros y de todo el pueblo de Dios de la Arquidiócesis, queremos expresar a cada uno de ustedes nuestra alegría por ser parte de la Iglesia. Reconocemos en este hecho una bendición incomparable de nuestro Señor y nos sentimos cada vez más comprometidos a seguir difundiendo la fe apostólica y la presencia de nuestra Santa Iglesia en el territorio cubierto por la Arquidiócesis de América Central y sus misiones. 


Hemos seguido con gran dolor el sufrimiento de nuestros hermanos y hermanas en el Medio Oriente. Todos los días, a través de la oración, el ayuno y la solidaridad espiritual, estamos tratando de compartir y estar cerca de los que sufren. 


Durante estos dos años hemos experimentado un crecimiento continuo en diferentes aspectos: en primer lugar en nuestra identidad y nuestra fe, como parte de nuestra Santa Iglesia; pero también en el número de fieles y de comunidades. El número de conversos sigue creciendo. Sin embargo, también hemos experimentado diferentes formas de persecución, calumnias e intrigas, que han tratado de dividir, desalentar y crear confusión entre los fieles. No obstante, el Señor misericordioso nos ha sostenido en medio de los retos, nos ha hecho más fuertes en la profesión de la Fe Apostólica y nos ha mantenido firmes en el cumplimiento de la misión que se nos ha confiado, como parte de nuestra Santa Iglesia. 


Gracias de nuevo, Su Santidad y Sus Eminencias, por todo lo que han hecho y siguen haciendo por nosotros; ustedes pueden estar seguros de que, desde nuestra pobreza y pequeñez, estamos compartiendo continuamente con ustedes nuestro amor, nuestra oración y nuestra solidaridad. 


Su Santidad, le imploramos que nos imparta su Bendición Apostólica. Sus Eminencias, por favor téngannos presentes en sus oraciones.
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Barekmor!
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Mor Yaqub Eduardo Aguirre Oestmann.
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